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Brassó, 1890. okt. 16. 

(–nn.) A minap beállott változás a porosz 
hadügyi ministeriumban, mely - mint több 
oldalról már jelezték —– valószínüleg gróf Wal- 
derseenek, a nagy törzskar főnökének bukását 
is maga után fogja vonni, sok tekintetben oly 
érdekes és fontos, hogy nem hagyhatjuk egy 
pár megjegyzés nélkül. 

Ez ugyanis nem egyszerü személyválto- 
zás, hanem egy oly nagy kihatásu elvi harcz- 
nak a kezdeményezőre nézve egyelőre kedve- 
zőtlen fordulata, mely nagyon könnyen, sőt 
valószínüleg még a mostani legyőzöttek teljes 
győzelmével végződhetik. Verdy du Vernois 
tábornok ugyanis, ki a minap nyugalomba vo- 
nult, sem nem beteg, sem el nem aggott, sem 
nem kegyvesztett ember, de még katonai nagy 
tekintélyéből sem vesztett semmit, hanem egy- 
szerüen leszavaztatott. Azt sem lehet mondani, 
hogy br,Kaltenborn tábornok nagyobb tekintélye 
és katonai dicsősége buktatta volna meg a volt 
hadügyministert. Sőt – bármilyen tisztelettel 
viseltessünk Kaltenborn gyors és fényes carrierje 
által documentált fényes tehetsége iránt – bi- 
zonyos, hogy sem a volt minister fényes írói 
nevével, sem hadtudományi és sokoldalu gya- 
korlati szolgálati tekintélyével nem dicseked- 
hetik. De mi buktatta meg tehát a volt mi- 
nistert? Az, hogy egy rendkívül messzekiható 
reform üdvös és szükséges voltáról a porosz 
katonai körök ez idő szerint még nem tudtak 
meggyőződni. 

Az európai hadseregek folytonos nagyob- 
bitása, a hadügyi budgetek egyre tartó szapo- 
rítása régóta aggodalommal tölti el a német 
hazafiakat. Ez nem egyéb, mint a háborunak 
egy más neme, mely első sorban a közgazda- 
ság terén, a béke eszközeivel vívatik. Mivel 
azonban Németország leendő gondolható ellen- 
ségei, Francziaország és Oroszország, amaz na- 
gyobb gazdagságánál, ez meg nagyobb népes- 
ségénél fogva – könnyebben bírják e harczot, 
mely a hadsereg egyre nagyobb létszámának 

előteremtésében nyilatkozik, régóta sokan attól 
tartanak, hogy Németország előbb ki fog me- 
rülni s államgazdaságilag le lesz győzve, még 
mielőtt a fegyveres eldöntés órája ütött volna. 
Midőn tehát a német Reichsrath tolsó ülés- 
szakában a német szabadelvü párt a hadsereg 
kivánt nagyobb létszámát csak oly föltétel 
alatt akarta megszavazni, ha a már úgy is 
eléggé megterhelt nép a szolgálati idő 3 évről 
2 évre leendő leszállításában nyer kárpótlást, 
Verdy du Vernois nem vélte e követelést me- 
rőben elutasítandónak. 

A minister ekkor elárulta azon szándékát, 
hogy Scharnhorst régi tervét, az általános véd- 
kötelezettséget szó szerint keresztül vigye s ez- 
zel a német hadsereg létszámát annyira szapo- 
rítsa, hogy Németország minden eshetőségnek 
nyugodtan nézhessen eléje. De mert gondol- 
kozó fő azonnal belátta azt is, hogy Német- 
ország ezt Francziaországénál kisebb pénzere- 
jénél s Oroszország jóval nagyobb népességénél 
fogva csak úgy teheti, ha számol a tényleges 
viszonyokkal s lehetőleg kiméli nemzete köz- 
gazdasági erejét. – De a minister nemcsak a 
financiális körülményekkel számolt, mikor el- 
határozta magát e merész tervére, hanem mér- 
legelte mindazon szellemi és morális tényezőket 
is, melyektől tervének sikerét várhatta. 

Miután a német hadsereg mai iskoláz ott- 
ságát és fegyelmét nemcsak az orosznál, ha- 
nem a francziánál is tökéletesebbnek tudta; mi- 
után a német népoktatás a két szomszédállamét 
felülmúlja s a német katona általában sokkal 
könnyebben fegyelmezhető, mint az orosz vagy 
franczia: meg volt győződve, hogy a német 
katona két év alatt is annyira előkészíthető hon- 
védelmi feladatára, hogy e gondolható ellen- 
feleivel bátran szembeszállhasson. A szolgálati 
idő egyharmadával való leszállítása által a mos- 
tani hadi budget egyharmadát vélte megtaka- 
ríthatónak, melynek segélyével a nemzet új 
megterhelése nélkül oly impozáns mértékben 
gondolta a német hadsereg létszámát szaporít- 
hatni, hogy Francziaországét mindenképen és 

Oroszországét viszonylagosan egyszer s minden 
korra túlszárnyalta volna. 

A ki ismeri a franczia népoktatás állását 
s a franczia hadsereg fegyelmi viszonyait, va- 
lamint az orosz hadsereg katonai anyagát, an- 
nak műveltségi fokát és rendkívül tarka-barka 
sokféleségét, —– tudni fogja azt is, hogy e terv 
nemcsak merész, hanem rendkívül észszerü és 
józan is egyszersmind s nem csodálkozhatik 
azon, hogy Waldersee gróf is, a fiatal császár 
is egy ideig felette kedvezően fogadták a messze- 
tekintő hadügyi minister e nagy reform- 
tervét. 

A vidéki hadparancsnokok és tábornokok 
értekezlete ellene nyilatkozott e reformnak s 
ez elkerülhetetlenné tette Verdy du Vernois 
visszavonulását; de a mélyebben gondolkodók 
szemében ez még korántsem jelenti azt, hogy 
véglegesen megbukott volna. Ha Francziaor- 
szág és Óroszország folytatják hadaik nagyob- 
bítását – mi pedig bizonyosnak vehető – úgy 
Németország sem maradhat el mögöttük; mi- 
vel pedig a nemzetek terhei egy bizonyos fo- 
kon túl, jövőjük koczkáztatása nélkül nem fo- 
kozhatók, a conservativ Kaltenborn sem fogja 
elkerülhetni azt, hogy elődjének a viszonyok 
kényszerüségéből fakadt terve majd új életre 
ébredjen. 

Hogy ez akkor a mi hadseregünk viszo- 
nyait is közelről fogja érdekelni, az talán nem 
szorul bizonyításra; mi is régen arra a pontra 
értünk, hogy épen védképességünk megóvása 
szempontjából szükségessé vált népünk anyagi 
erejének kímélése. 

Külföld. 
Az irredenta összes erejét mozgósította Cris pi 

ellen, hogy a flórenczi beszéd hatását ellensúlyozza. 

A mult héten Milánóban, tegnap pedig Flórenczben 
rendeztek bankettet, melyen ötszáznegyvenen vettek 

részt; köztük tizenkilencz képviselő. Cavalotti 

vitte a főszónok szerepét, ki sorra vette Orispi be- 

szédének érvelését s azt a maga módja szerint ipar- 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 

„Bazárország" története. 

Történelmi tanulmányaim között egy tündér- 

birodalom históriájára bukkantam s minthogy ez az 

ország – élő kútfők tanusága szerint – nem is oly 

régen Brassó városára is kiterjeszté hatalmát, talán 

nem lesz érdektelen, annak hajdani szervezetét, kor- 

híven bemutatni. 

A magyar protestáns nők — így szól a névte- 

len krónikás – fejedelmük, Bauer Jánosné vezérlete 

alatt, hatalmas birodalmat alapítnak vala az ősidők- 

től fogva „Central fogadó"-nak nevezett nagy síkon. 

A terület elfoglalása ugyan próbára tevé az amazo- 

nok egész vitézségét, ám a fejedelem tapintatának 

elvégre is sikerült a környező hatalmak szívét meg- 

nyerni s megalakult a birodalom. Névtelenül persze 

nem maradhatott; kiküldettek tehát az irástudók, 
hogy az új haza számára alkalmas nevet böngész- 
szenek ki a legrégibb codexekből. Az ország bölcsei 
a tiszteletreméltó pandecták legtudományosabbjára, a 

Magyar Bazár'-ra vetették szemüket, minthogy az 

— mint egyértelmüleg megállapították — az összes 

tudományok ősforrása s lőn az új haza neve ,Bazár- 

ország«. 

Ez megtörténvén, hozzáláttak a birodalmi szék- 

város felépítéséhez. Az építőmesterek seregét Mak- 
kai vezérlete alá adák s csakhamar — korát felül- 

muló pompájában — tündöklött az új metropolis. 

Bazár birodalma így meg lévén alapítva, a fő- 

vezért környező nagyok lankadatlan fáradozásai foly- 

tán sikerült az országnak hatalmas és világhírü nagy- 

kereskedő államokkal szerződni, főleg pedig szerencsés 

volt a Taflan, Zeidner, Simay testvérek, Gross, Kypta 

és Eremias nevü kereskedelmi telepekkel összekötte- 
tésbe lépni. 

A modern fejlődés kellékeiben tehát nem lett 

volna hiány, mert a kereskedelmi vállalat bőven ön- 
tötte a csín és jó ízlés kedélynemesítő czikkeit; csak 

a közlekedés volt még kissé lassú, mi végből Boros- 

nyai Dánielné közlekedési minister meghonosította a 

„galambpostat intézményét. Egykori kútfők indigna- 

tióval jegyzik meg, hogy valami barbár azután zóna- 

rendszerré alakította ezt a kedves intézményt s még 

a forrást sem nevezte meg, a honnan annak eszméjét 

vette. Pedig már csak azért is említésre méltó lett 

volna, mert a forgalmat közvetítő tisztviselők titok- 

tartása – akkortájt - minden képzeletet felülmult. 

Az ország ekképen rendezve lévén, a magasabb 

szempontok felé fordult az ügyvivők figyelme s a 
művészetet honosíták meg a birodalomban. – Bitay 

Bélánét és Bán Elizt, mint a szóló művészet meste- 

reit említik a krónikások, még pedig előbbi a humo- 

ros lyra, utóbbi a komoly epos előadásában remekelt. 

Bazárországnak doctora is volt, Matyéka Károly szemé- 

lyében, még pedig nem a féle kuruzsló, de igazi komoly 

tudományu férfiu, ki valami bűvös hatásu szárazfával cso- 

dát mívelt betegei között. E tekintetben, úgy olvassuk, 

Krause A. volt hatalmas versenytársa, méltó a megörökí- 

tésre. Nagy elismeréssel emlékeznek meg Bazárország 

irói egy másik doctorról, Bogdán Andorról is, ki ked- 

vességéről ismert nejével bizonyos delejes billentyük- 

ből szívhez szóló hangokat tudott elővarázsolni. 

A birodalom tanácsának tagjai lelkiismeretesen 

gondoskodtak a honfiak testi épségéről is s ennek 

különös ápolása kedveért megalakították a ,„Buffet" 

nevü üdülő helyet, hol a közegészségi és táprendőri 

intézmények utólérhetetlen tökéletességig fejlesztet- 

tek. A sanatorium élén: Molnár Jánosné, Jakó Pálné, 

Szabó Sándorné, Ruszné, Wéberné, Sifftné, özv. Vesz- 

préminé és a bőkezüségéről közkedveltségüvé vált 

Hornné asszonyok állottak, kik a buffet kormányzá- 

sában elévülhetlen érdemeket szereztek. 
Az említett közegészségügyi tanács, intézkedé- 

seinek biztosítása végett, közkedveltségü s bájos segéd- 

tiszteket nevezett ki, kik nagy buzgósággal oldották 

meg feladatukat, nevezetesen: Lázár Olga, Zakariás 

Anna, Szombati Etelka, Rusz Róza, Kupferstich Ella, 
Bretter Janka, Prohaska Matild és Zimmermann He- 

lén, elrvagadó kedvességgel igyekeztek a testi fára- 

dalmaktól és éhségtől gyötrötteket enyhíteni. 

A hadügyet olykép kezelték, hogy egész Bazár- 

ország területét stratégiai kerületekre osztották, me- 

lyek mindegyikének központján egy-egy hatalmas erő- 

dítvény állott. Taktikai képzettségü parancsnokok 

vezérlete alatt fürge amazonok védték a kellőkép 

fölszerelt bástyákat, melyek felvonó-hídján tüzes sze- 

müű, azaz . . . bocsánat . . . tüzes nyílu őrök ügyel- 

tek a lőtávolba jutó ellenségre. 
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kodott megezáfolni. Hallgatói ugyan zajosan megtap- 

solták, de még sem hiszszük, hogy az olasz nép józan 

többsége igazat adna szavainak, noha kétségtelen, 

hogy az irredentista tanok Olaszország nagy részében 

igen népszerüek s még sok bajt okozhatnak a kor- 

mánynak. 

Ministerek találkozása van kilátásban, 

a mennyiben Rómában és Berlinben folyton tartja 

magát a hír, hogy Crispi olasz ministerelnök és 

Caprivi német birodalmi cancellár e hó folyamán 

Felső- Olaszország valamelyik városában találkozni 

fognak. 

Tessinben ujból nagyon izgatott a hangulat. 

A szövetségi kormány ugyanis elrendelte, hogy a 

szept. 11-iki zendülés által megbuktatott conservativ 

kormány bizonyos feltételek mellett reactiváltassék ; 

még pedig legkésőbb október 15-én. E rendelet a 

liberálisok között oly elkeseredést szült, hogy fegy- 

veres ellentállással fenyegetőztek, mire a szövetségi 

biztosnak egy gyalog-ezredet bocsátottak rendelkezé- 

sére. Ezen a liberálisok kissé megszeppentek s köz- 

ponti bizottságuk az távírta Bernbe, hogy ők ugyan 

a szövetség hű polgárai maradnak, de készebbek 

Olaszországba huzódni, semhogy Respini – az 

előbbi kormányelnök — gyülölt uralma alatt éljenek. 

Portugaliában, Abren e Sonza tábornok 

elnöksége alatt új kormány alakult. Az új kormány 

nem pártministerium s arra törekszik, hogy a fenforgó 

bel- és külügyi nehézségeket legyőzze. Sok dolga lesz 

mindenfelé, mert a hetekig tartó provisorium nagyon 

kedvezett a köztársasági propoganda megerősödésének. 

Anglia is sürgeti az egyezmény végrehajtását s el- 

lenkező esetben azt helyezi kilátásba, hogy az illető 

afrikai területeket erőszakkal foglalja el. Az új kor- 

mány különben a parlamentnek jövő év elejéig ter- 

jedő elnapoltatását óhajtja. 

Belföld. 

(A földmívelési költségvetés.) A pénz- 

ügyi bizottság napok óta időzik a földmívelési minis- 

terium költségvetésénél, a miből kitetszik, hogy 
Ma- 

gyarországban, mint par excellence földmívelő állam- 

ban, a földmívelési tárcza a legnagyobb érdekü. A 

tárgyalás menetéből kiemeljük a következőket: 
Gróf 

Bethlen András földmívelési minister még ez ülés- 

szakra helyezi kilátásba a mezőrendőrségi törvény 

beterjesztését. A törvényhatósági állatorvosok 
államo- 

sítására 23,220 frt többletet szavaz meg a bizottság. 

Az állatorvosi tanintézetnél is a költségek emelése 

mutatkozik, minthogy az eddigi 3 év helyett ezen- 

túl 4 évi tanfolyam lesz. A vinezellér iskolák 
költsé- 

gei változatlanul megszavaztattak. A gazdasági 
tan- 

intézetéknél hangsúlyozták, hogy a földmíves iskolák 

eredményei nem felelnek meg a kivánalomnak. 
Kívá- 

natos, hogy az intézetek mellett czélszerü minta-pa- 

rasztgazdaságok rendeztessenek be s hogy a földmíves- 

iskolák szaporíttassanak. A minister által javasolt bi- 

zományi istálló létesítésére előirányzott 12.000 írtos 

tétel fölött kimerítő vita folyt, a bizottság többsége 

azonban törlendőnek határozta, a mennyiben ha a 

miníster szükségesnek lát bizonyos segélyezést, azt a 

közgazdasági alapból a saját felelősségére is meg- 

teheti. 
k 

Gróf Tisza Lajos a mult napokban tartot- 

ta meg beszámolóját Szegeden, mely érdekesen illus- 

trálja a helyzetet ide bent. „Alig három heti idő- 

közben – így mond — tartotta meg a nemzet a 

debreczeni fényes fejedelem-ünneplést és a nemzet 

vértanui emlékének szentelt kegyeletes aradi ünne- 

pélyt. Megtartotta és egyik sem vont le semmit a 

másik magasztosságából és őszinteségéből. Egyik ki- 

egészíti a másikat. A viharos, sötét éjszakák
 szomoru 

emléke az egyik, a verőfényes hajnal ünneplése a 

másik.4 Azután áttér az országgyülés legközelebbi 

teendőire s azt hiszi, hogy úgy a humanismus, mint 

a politikai eszély és a gyáriparunk fejlődésére szük- 

séges bizalom elodázhatlan kötelességévé
 teszi a par- 

lamentnek a munkáskérdés megoldását. A közigaz- 

gatás reformját higgadtan és körültekintőleg ohajtja 

megoldva látni, úgy hogy nem kell egyszer
re tabula 

rasa-t csinálni, hanem conserválni kell a mi életre 

való. E végből nem kivánja, hogy a világ összes 

államaiból a legkifejlettebb s legszabadelvübb insti- 

tutiókat hordjuk össze nemzeti jellegünk rovására. 

Végül elítéli az ellenzék mult téli magatartását s ki- 

emeli a szabadelvü párt tömör egységesség
ét, melynek 

ezentúl is hive marad. 

A görög-keleti szerb püspöki zsinat 

e hó 27-én fog Karlóczán össszeülni. A zsinatot 

Brankovics György patriarcha s Nikolics Teodor báró 

királyi biztos fogja megnyítni. A kormány — hír
 sze- 

rint - azt a jóakaró tanácsot fogja adni a zsina
tnak, 

hogy a görög keleti szerb egyház magyarországi met
- 

ropolítájának ügyeiben új szervezeti szabályzatot al- 

kosson. 

NAPI HIREK. 

Hangverseny. Brennerberg Irén kisasszony, en- 

gedvén a sok oldalról nyilvánított óhajnak, tegnapelő
tt 

rendezett második hangversenyén újból gyönyörköd- 

tette a közönséget. Második hangversenyét is ugyanaz 

jellemezte, mint az elsőt: szép számu közönség, lel- 

kes tetszésnyilvánulások és kitünően összeállított mű
- 

sor. A művésznő ez alkalommal Mendelssohn nagy 

E moll hangversenyét: a compositiót játszotta, mely 

ép oly magas igényeket támaszt az előadó technikai 

ügyességével, mint e remekmű mélyébe ható felfogá- 

sával szemben. Brennerberg Irén e két kivánalomnak 

tökéletesen eleget tett; különös dicséret illeti meg 

őt már azért, hogy menten minden édeskés modoros- 

ságtól, melyre a szerzemény akárhány kitünő művészt 

is csábít, férfias felfogással s előadással játszott. Egé- 

szen egyéni nézetünknek akarunk kifejezést adni, 

mikor e hangverseny tempóvételét a szükségesnél 

gyorsabbnak találtuk. – Ámulatba ejtő technikájának 

ragyogtatására hálás alkalomra talált Wieniawsky 

A hadviselés módja nagyon humánusnak mond- 

ható, a mennyiben az ellenség életét soha sem oltot- 

ták ki, csak foglyul ejtették s szívét elszakíthatlan 

szálakkal hálózták körül. 

Kémek már az időtájt is voltak; némelyik sze- 

rencsésen megszabadult a reá szegzett nyilaktól, so- 

kan azonban rabul estek s mint később bevallották, 

a rabságot – elég különösen – nagyon édesnek ta-
 

láltak. Egy viharedzett kém tar koponyáján minden 

nyíl elsiklott s ennek jelentéséből merítjük a követ- 

kező adatokat. 

Bazárország délnyugati sarkában Kovács Jánosné 

vára állott, ki Olescher Eugenia és Kruzsák Mariska 

nevü hadnagyaival minden közeledőt örökre rabul ej- 

tett. A harcztéri tudósító különösen egy ifjú hősről 

emlékezik meg, ki az ellenséges sorokból igazi halál- 

megvetéssel tört elő, de az amazonok néhány nyila 

menten szíven találta. A nyíl persze rózsaszirmon re- 

pült s nem ejtett halálos sebet. 

Feljebb északra Fink Adolfné vára állott, hol 

Veszprémy Ninuska és Cseh Katinka szőtték a hátót, 

melybe az ellenséges lovagok kérlelhetlenül belebo- 

nyolódtak s csak busás váltságdíj fejében menthették 

meg szabadságukat. 

Az északnyugati szögletben Csorbáné várúrnő 

azzal a taktikával élt, hogy Bauer Janka, Bányai Ma- 

riska és Szabó Gizike nevü segédtisztjeivel fényes 

sátrat rendezett be, melyben színleg a legválogatot- 

tabb czikkeket árulták, hogy az ellenséget oda csalo- 

gassák. Itt is valószínüleg sok Horánd akadt volna, 

ki a színleges vásár örve alott Hildájával a hegelin- 

gek biztos révébe óhajt vala evezni, ám a fővezér 

megelégedett vele, ha a támadók sebzett szívvel vo- 

nultak vissza. 

E vár védelme alatt állott a közlekedésügyi 

minister palotája, ki Placskó Milicza és Steinhardt 

Clementina nevü vasuti és postaigazgatóival intézte a 

közlekedés zavartalan menetét. 

Délen virult a pálmák örök-zöld ligete, melyben 

Nagy Ferenczné, Wéber Juliska s Kupcsay Anka 

nevüű két kis tündérével bilincselte le az arra vetődő 

látógatót. 
Az ámazonok országának eldorádójául a Bara- 

bás Károlyné igazgatása alatt álló ,japán telep"-et 

mondják, hol Roth Sofi és Sifft Hermin kacsói töl- 

tögették a legtüzesebb bort a tikkadt vándor poha- 

rába s mézédes czukrot és csemegét kinálgattak. 

Az iparos állam bélyegét Femmingerné, Beczőné 

és Hornné adták meg Bazárországnak, kik a házi 

szőttes választékos raktárával lepték meg a látogatót. 

Czikkeik még késő századokban is Bazárország cul- 

turális fejlettségéről tesznek bizonyságot. 

S ezzel véget ér a minta-állam története. 

Bazárországot is elsőpré az idők szele, de egy- 

kori dicsőségét híven megőrízték a reánk maradt kró- 

nikák és hirdeti a lelkes szóhagyomány. Lehetetlen 

,Souvénir [dde Moscaut-jában (a hires trillával), de 
még inkább a közkivánatra játszott Sarasate-féle Czi- 

gánydalokban. A mit Brennerberg Irén e két darab- 

—
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ban producált egyenesen senstionális. Játékának el- 

bűvölő hatását nem jellemezhetjük máskép, mintha 

egy hirneves kritikusnak egy szintén elsőrangu mű- 
vészi egyéniségről tett nyilatkozatát itt ismételjük : 

,Ilyen játékot hallani már nem élvezet, hanem bol- 
dogság.4 Az elragadott közönség több virágbokrétá- 
val, babérlyrával s zajos tapsokkal adott kifejezést 

elismerésének, mire a művésznő Wieniawsky ,Sou- 
veniret-ja után még egy concert-mazurkát, Sarasate 

„Czigánydalait után Schumannak mélyen átérzett 
„Esti-dal*-át játszotta. 

Megérdemlett tetszést aratott még a hangver- 

senyen szívességből közreműködő Popovici Miklós 

tanár ur azon stylszerü, művészi előadásért, melylyel 

Mendelssohnak Paulus oratoriumából jól választott 
nagy áriáját énekelte; valamint az összes számokat 

kisérő városi zenekar is, mely a műsoron két solo- 

piece-szel, Webernek lendülettel játszott Oberon-nyi- 

tányával s Beethovennek a VIII. symphoniájából vett 
Allegretto scherzandó jával szerepelt. Az utóbbit meg 

is ismételtették; kiséretkor azonban helyenkint ismét 

túlerősen játszott. 

A ragaszkodás jele. Mint a ,Kolozsvárt okt. 

14-iki számából olvassuk, a brassói állami elemi és 
polgári leányiskolák tanítótestülete, továbbá az áll. 

kereskedelmi akadémia és közép faipariskola tanári 

kara tegnap összegyülvén az akadémia épületében, 
feltétlen bizalmat szavazott Orbán igaz- 

gatónak. Dániel György a keresk. akadémia tanára 

a tanártestületek nevében sajnálatát fejezte ki az 
ellene intézett méltatlan támadások fölött. 

Zeneestély. Az Európa-szálló ujonnan díszitett 

és fényesen világított nagy termének megnyítása al- 

kalmából, ma f. hó 16 án zeneestély tartatik, melyen 

a városi zenekar Brandner karnagy személyes veze- 

tése mellett vesz részt. - Kitünő konyháról s pom- 

pás bel- és külföldi borokról az uj vendéglős Weiss 
Ede kellőkép gondoskodik. Az estély 8 órakor be- 
lépti díj nélkül kezdődik. 

Ajándék a királynak. A ,Reichswehrt czímü 
katonai lap tegnapi számában felszólítja a közös had- 

sereg összes tisztjeit és legénységét, hogy aláirás 

utján gyűjtsenek annyit, a mennyiért Aargau svájczi 
kantontól megvehetnék a Habsburgok ott fekvő ősi 

várát. A várat azután a hadsereg ajándékozza oda a 

királynak. A Habsburg-vár megvásárlásának terve 

nem új. Állítólag maga az uralkodó-ház is tett már 

eziránt lépéseket, de a svájczi kanton nem akarta 
adni a várat. 

Az országház ékessége. A Budapesten időzö 
Munkácsy Mihály és gróf Tisza Lajos, valamint 

Steindl Imre, az új országház tervező és művezető 

építésze közt, tárgyalások folytak egy nagy monu- 

mentális festményre nézve, melylyel világhírü művész 
hazánkfia a magyar törvényhozás palotáját ékesítené. 

A tárgyra nézve hamar megtörtént a megállapodás. 

Munkácsy festménye a magyarok bejövetelét fogja 

ábrázolni s a művész, miként szokása, mihelyt vala- 

mely tárgy megragadta figyelmét, a nemzeti muzeum- 

ban már is tanulmánya tárgyává tette a régi magyar 

Arpád kori fegyverzeteket, lószerszámokat s egyéb 
emlékeket. 

A kőhalmi magyar kaszinó tisztviselői kara újra 
választatott: elnök Bod Gyula, alelnök Téglás István, 

jegyző Rácz Sándor, pénztáros Bartha Ferencz, könyv- 

táros Tettel Antal. Választmányi tagok: Balthesz 

Frigyes, Boér Mihály, Gyertyánosy Ferencz, Gáspár 

József, Lukavszky József, Babós József, Mártini Adolf, 

Szigethy István. A kaszinó október elején helyiséget 

változtatott s jelenleg a főtéren az eddiginél terje- 

delmesebb helyiségben van elhelyezve; a lapok száma 
még kettővel gyarapittatott. 

Fillérestély volt f. hó 11-én Segesvárott. 
Az estély tiszta jövedelme a segesvári ev. ref. papi- 

lak kijavítására lett volna fordítandó, csakhogy — 

sajnos - nagyon kevesen jelentek meg. Az előadás 

kitünően sikerült, kiválóan a Gyertyánffly Katinka 

szavalata és a Gödri Sándor által nagy ügyességgel 

nem kivánnunk, hogy a közel jövőben még fényeseb- 

sárnap este kukoriczafosztás volt s valószínüen vala- 

melyik szivarozó kocsis, vagy más cseléd szivarából 
ben támadjon fel - mindnyájunk örömére. 

Be.. pi... 

előadott monológ, valamint az ev. ref. pap felolvasása 

nyert köztetszést. Előadás után táncz következett, 
mely csak reggel felé ért véget. : 

Kőhalomban ismét tűz volt. Hétfőn f. hó 139-án 
reggeli 7 órakor a város közepén a főutczában égett 

le özv. Chrestelsné csűre és istállója, valamint Markus 

nevü szomszédja csűre. A Chrestelsné csűrében va- 

hullt ki a gyujtó szikra. - Közelebbről az ,Egyet- 
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értés"-ben azt olvastuk, hogy Kőhalomban e hó elején 
187 gazda égett volna le. E bír igen túlzott. Volt 
ugyan e hó elején tűz, de szerencsére csak 8 telek 
épületei pusztultak el. 

Uj intendáus. Mint Budapestről írják, Beniczky 
Ferencz, a budapesti opera és nemzeti szinház inten- 
dánsa fel fog mentetni állásától. Utódjául Radvánszky 
Géza bárót emlegetik. a ki azonban - hír szerint — 
az intendánsság elvállalásához bizonyos föltételeket 
köt, a melyek hívatva lennének sikeres működését, 
különösen pedig az opera művészi vezetésére való 
bofolyását biztosítani. Másfelől szóba került mint in- 
tendáns-jelölt Rakovsky Géza országgyülési képvi- 
selő is. 

A budapesti tudományegyetemen a beiratások 
véget értek s azok eredményéről az egyetemi iroda 
sürgős fölterjesztést tett a közoktatásügyi ministernek, 
a ki érdeklődik az új egyetemi leczkepénzrendszer 
hatása iránt. A fölterjesztett statistica szerint az 
egyetemre az idei félévrben összesen 3388 hallgató 
iratkozott be, 145-tel kevesebb, mint a mult év első 
felében. Valószinü azonban, hogy ez a különbözet is 
kisebb lesz, mert még számos egyéves önkéntes 
folyamodott utólagos beíratkozhatási engedélyért a 
ministeriumhoz. Az egyetemi hallgatók az egyes 
karok közt a következőleg oszlananak meg: hittudo- 
mányi 87 (tavaly 88) jogkari 1728 (1646), orvoskari 
1018 (1204) bölcsészetkari 342 (364), gyógyszerészeti 
I. éves 113 (118), II. éves 101 (115), összes szám 
3388, tavaly 3533. A statisticából kitünik, hogy míg 
a jogászok száma megnövekedett, addig az orvostan- 
hallgatóké jelentékenyen apadt. 

A walesi herczeg Magyarországon. A pozsony- 
megyei Morva-Szt.-Jánosról írják, hogy a walesi her- 
czeg, ki hétfő óta Hirsch br. vendégeként ott időzik, 
incognitóját szigoruan megőrizve, csaknem az egész 
időt a vadászat nemes szenvedélyének szenteli. Az 
angol trónörökössel több előkelő férfiú van ott. A wa- 
lesi herczeg, kihez Angliából minden másodnap egy 
futár érkezik, a délelőtti órákat 10-1,11 óráig ki- 
terjedt levelezése végzésére szenteli. Ezután megkez- 
dik a vadászatot, kocsikon felkutatják az egész kör- 
nyékbeli vadászkerületet, majd megkezdődik a hajtó- 
vadászat. Hirsch báróné a hölgyvendégekkel együtt 
naponkint annyiban részt vesznek a vadászatban , 
hogy a férfiakat elkisérik a lövészvonalba. 

Az ágostai evangelikusok egyetemes gyülése 
folytatólagos tárgyalásában ujabb panszláv vitát pro- 
vokált a dunáinneni egyházkerületnek egy kérvénye. 
Az egyetemes konvent ugyanis már 1882-ben ká- 
noni vétségnek mondotta ki a pánszlávizmust. Ennek 
visszavonásáért írt fel, az egyházkerület már a ta- 
valyi konventhez, de az visszautasította a kérést. A 
tavalyi határozat ellen írt fel ismét az egyházkerület 
és valóságos vihart idézett elő a konventben. Baltik 
püspök szólalt fel először, s tiltakozott az ellen, 
mintha az egyházkerületnek haza- és nemzetellenes 
ezéljai volnának s sajnálatát fejezi ki a fölött, hogy 
az ülés a kerület legőszintébb intenczióját is félre- 
magyarázza. Perlaki Kálmán indítványozta, hogy az 
egyetem a tavalyi határozatot tartsa fenn. Azután 
Mudrony Pál szólott a kérdéshez általános figyelem 
között pártolólag, szavaira Radó Kálmán felelt. Be- 
szédét az ülés osztatlan tetszése követte. Ő is csat- 
lakozott Perlaki inditványához. Dulla Máté le kel- 
lett mondjon szólási jogáról az ülés ingerült kiáltá- 
sai miatt, végre az elnöklő Prónai Dezső báró kije. 
lentette az ülés határozatát, melyben az 1882.-iki kon- 
vent határozatát, minthogy az előleges megbeszélés 
alapján hozatott – változatlanul fentartja az ülés. 
Az illetéktelen keresztelések ügyében az ülés gyorsan 
végzett. Örvendetes tudomásul vették a vallás- és 
közoktatásügyi minister ismeretes rendeletét, mely az 
elkeresztelések vitás kérdését igazságosan és tapin- 
tattal oldotta meg. A tanügyi bizottság jelentését 
Böhm Károly mutatta be. A görög nyelv kötelezett- 
ségének kérdését Győry Elek inditványára a közok- 
tatásügyi nagybizottsághoz teszi át az ülés vélemény- 
adás végett. Az egyetemes konvent a jövő évi ter- 
vezetet a zsinatra nézve elfogadta s az elnököt él- 
tetve, befejezte működését. 

Az egri vérengzés szencsétlen áldozata, Horváth 
Béla rendőrkapitány, kit a katonatisztek összevagdal- 
tak, alig kerülheti el a halált. Orvosai úgy véleked- 
nek, hogy a katasztrófa minden perczben bekövet- 
kezhet, mert három nap óta folyvást negyven foku 
láza van. A nyakszirtje felső részén nagy daganata 
támadt, mely alkalmasint a tompa ütésektől szárma- 
zik. A genyesedés befelé látszik terjedni. Étvágya 
nincs, napok óta nem evett. Közmegbotránkozást 
okoz, hogy a vérengző tisztek tüntetőleg mutogatják 
magukat az utczán. : 

Elejtett millió. A frankfurt-bécsi vonalon Bihart 
és Langenfele állomások között egy utas a vasuti 
kocsi ablakán kiejtette táskáját, melyben egy millió 
frank értékü ékszer volt. Rögtön meghúzta a vész- 
jelzőt és a vonat megállott. Megmondta a nevét, s 
rögtön leszállott a vonatról, mely azután tovább ment, 
maga pedig az elvesztett kincs után sietett s azt meg 
is találta. Örömében minden aprópénzét elosztogatta, 
megfizette a 30 márka birságot, a miért a vonatot 
megállította s a legközelebbi személyvonattal tovább 
folytatta útját. 

Expediczió a déli sarkvidékekre. Az ausztráliai 
királyi földrajzi társaság augusztus 22-én a melbourni 
Athenaeum-teremben tartott 16-ik rendes gyülésén 
elhatározta, hogy a déli sarkvidéki tengerek felkuta- 
tására expedicziót szervez. A határozat előtt az el- 
nök felolvasta Sir Thomas Eldernek levelét, a mely- 
ben az expediczió körül felmerülő költségek fedezésére 
kötelezi magát. [Az expediczió vezetésével Nordens- 
kjöld A. E. bárót, az ismert sarkutazót bízták meg. 

Tengeri kéjutazás ládában. Bizonyára mindenki 
emlékszik még Zeitungra, a vállalkozó szellemü bécsi 
szabóra, ki az utat Bécstől Párisig egy ládába pa- 
kolva tette meg. Ugyanily módon jutott most Ham- 
burgból Londonba, négy napi tengeri utazás után. 
A mint pénteken este egy nagy ládát akartak a ham- 
burgi. hajóról a partra vinni, a ládából 6 revolver- 
lövés dördült el. Ezek Zeitung Herman üdvlövései 
voltak, a ki a ládából e f. kiáltással ugrott ki: ,Hip! 
hip! Hurrah! for old England!8 Kisegítették a ládá- 
ból s meglepetve látták a csak 4 láb magas emberkét, 
a ki azt mondta, hogy mint ,különlegességett akarja 
magát mutogatni a londoni zenecsarnokban. 

Az igazi tőr. Pétervárról írják, hogy a mult 
pénteken este ,Romeo és Julia4 tragoediával nyí- 
totta meg Marther Margit társasága a színi évadot. 
Marther Margit Julia szerepének a végjelenetében ed- 
dig mindig e czélra készült játéktőrt használt, mely 
a mult] pénteken valahogyan eltünt. Hirtelenében 
nem keríthettek ily játéktört s e miatt a művésznő 
igazi tőrt használt a végjelenet alkalmával. A játék 
hevében megfeledkezve, hogy mily veszélyes eszközt 
tart kezében oly erővel szúrta azt keblébe, hogy az 
ruháját és fűzőjét keresztül szúrva, testébe hatolt, 
de szerencséjére szíve alatt egy hüvelyknyire a ha- 
todik bordán lecsuszott. Marther asszony nem fojt- 
hatott el egy önkénytelen felkiáltást, de lélekjelenlétét 
annyira mégis megtartotta, hogy szerepét végig játsz- 
hatta. Az orvosi vizsgálat aztán kiderítette, hogy a 
művésznő csak könnyen sebesült meg. 

Brasseur, a hires comicus, néhány nap előtt 
meghalt. Életéből sok mulatságos mozzanatot eleve- 
nítenek fel, melyek közül álljon itt a következő. Az 
utóbbi időben, mint a Théatre des Nouveautés igaz- 
gatója, társulatával többször vendégszereplésre rán- 
dult a vidékre és Belgiumba. Egy ilyen kirándulása 
alkalmával arra kérte a vasuti kalauzt, hogy senkit 
se bocsásson az ő kocsijába, mert szeretne kényel- 
mesen utazni, a mi, tekintettel testi terjedelmére' 
nem is volt valami túlságos szerénytelenség. „Csak 
ne téveszsze el a kocsit1 — tette hozzá. - ,„Soha 
se féljen ! önről majd csak ráismerek.: — Brasseurt 
bosszantotta a czólzás hájas voltára és elhatározta, 
hogy megtréfálja a kalauzt, még pedig úgy, hogy 
minden fogadkozása daczára sem fog ráismerni. Aztán 
minden következő állomásig toillette-ot és masdue-ot 
változtatott. A legelső állomáson a kalauz a figyel- 
mébe ajánlott kocsiban egy kiállhatatlan angolt talált 
a szinész helyett. Egészen meghökkenve huzódott 
vissza. A második állomáson már bozontos, fekete 
szakállu auvergne-ivel találta magát szemközt a ka- 
lauz, mig egy másikon egy kötekedő spanyol czivódott 
vele. A kalauz bámulva távozott a kocsiból. Rövid 
vártatva aztán, hogy megállt a vonat, Brasseur ko- 
csijába a kalauz helyett pohos, duzzadt képü utas 
állított be, egész halmaz dobozzal, a melyekkel kimé- 
letlenül, valósággal eltemette Brasseurt. Ez ámul-bá- 
mul s nem tud hová lenni dühében, mígnem végre 
jóízü nevetéssel megszólal a betolakodott vendég: „Én 
vagyok Brasseur úr, a kalauz, láthatja; hogy a csa- 
lódásig híven tudok masquirozni. Ugyan kérem, nem 
szerződtetne ? 

Kétszer kettő négy" czímmel koszorús költőnk 
Jókai Mór egy új regényt írt a „Képes Családi 
Lapok" számára. - E kitünő szépirodalmi lap az 
érdekes regényt már a legközelebb kezdi meg. 

—— 

TIrodalom. 
Munkácsi Mihálylyal, a lánglelkü piktor- 

ral foglalkozik ,A. Hét" legújabb 41. száma. Mun- 
kácsy arczképét látjuk a czímlapon. Vele foglalkozik 
egy kis félbeszakadt interview, melyet Adorján 
Sándor ír le és őt csipkedi egy kis szellemes czikk : 
Innen-onnan feliratu, legolvasottabb rovatán a 
lapnak. Palágyi Menyhért ismét egy csomó levél- 

tegeti a nagy családi dráma folyamatát, mely Sztre- 
gován és Csesztvén játszódott. Sipulusz, a ,Buda- 
pesti Hirlap kitünő humoristája, egy kaczagtató 
tárczában mondja el, hogy került ő dutyiba, hogy 
hogy csukta be ,A Hét- szerkesztője a minap és 
tartotta zár alatt, míg igért czikkét meg nem írta. 
Muray Károlytól egy kedves humoru novellát, Prém 
Józseftől, Palágyi Lajostól verset és Kóbor Ta- 
mástól, kit elsőnek kellett volna említenünk, egy 
aTuba-rózsa" czimű gyönyörü saison-tárczát olvasunk 
a lapban, továbbá számos érdekes apróságot stb. 

A Hét" előfizetési ára egész évre 10 frt, fél- 
évre 5 frt, negyedévre 2 frt. 50 kr. Előfizetési pénzek 
A Hét* kiadóhivatalába : Magyar Tudományos Aka- 
démia palotája Budapesten, küldendők. 

A ,„Magyar Háziasszony2 czímű, Budapesten 
megjelenő szépirodalmi, társadalmi és háztartási heti- 
lap szerkesztésében változás állott be. Palágyi Lajos, 
az eddigi szerkesztő, más elfoglaltsága miatt vissza- 
lépett s a lap kiadójának sikerült a „Magyar Házi- 
asszony" szerkesztésének vezetésére Bársony Ist- 
vánt, az ismert nevü irót megnyerni, a ki mellett 
Szirmai Mór lesa a felelős szerkesztő. Bársony 
neve elég biztosíték arra, hogy a ,Magyar Háziasz- 
szony? ezentúl jobb lesz, mint valaha. Azért mi 
melegen ajánljuk ezt a kedvelt lapot a művelt magyar 
közönség pártfogásába. Előfizetni lehet bármely nap- 
tól kezdve; előfizetési ára egy évre 6 frt., félévre 3 
frt., negyedévre 1 frt. 50 kr. Az előfizetési pénz 
Budapestre küldendő a ,Magyar Háziasszony" kiadó- 
hivatalának (VII. Erzsébet-körut 7. szám.) 

Közegészségügy. 

Trachoma-útmutató. Dr. Feuer Nathaniel 
m. kir. közegészségi felügyelő „Trachoma - útmutató- 
ezím alatt egy fűzetet bocsátott közre, mely a szem- 
csés kötőhártyalob elleni hatósági eljárások szabatos 
és rendszeres felsorolása mellett, egyszersmind a tra- 
chomára vonatkozó körrendeleteket, úgyszintén a ne- 
vezett szembetegsének kór és gyógytanát is tartal- 
mazza; minél fogva a m. kir. belügyminister ezen 
munkát a trachoma tovaterjedésének meggátlására 
teendő hatósági intézkedéseknél, úgyszintén az or- 
vosi szakeljárásoknál való felhasználás végett 36314. 
s. a, a vármegyénk figyelmébe ajánlotta. 

EKözgazdaság. 
Vasúti dijmérséklések. 

(Vége.) 
A helyi viszonyok által indokolva lehet, azon- 

ban az általános bajokon nem segítene a vámviszo- 
nyok mellett a kamara különben is teljesíthetetlen 
azon javaslata, hogy a szeszégetési czélra Romániá- 
ból behozott tengeri után díjkedvezmény engedé- 
lyeztessék. Ezen szállítmányoknál az államvasutak 
oly rövid vonallal vannak érdekelve, hogy a jelen- 
legi mérsékelt díjtételeknél alacsonyabb egységtétel 
— a vasút jogosult pénzügyi érdekeire való tekin- 
tettel - nem volna engedélyezhető. 

A különböző fanemüek és faáruk, nemkülön- 
ben a szalámi- és sörküldemények kedvezményezé- 
sére vonatkozólag megjegyzem, miszerint az e rész- 
ben felhozott panaszok nagy részét a mai helyzet 
szerint is túlzottaknak tartom. Fanemüekre igen mér- 
sékelt általános díjszabás áll fenn, mely fatermelé- 
sünknek évek óta kielégítő szolgálatokat tett. A nagy 
távolságokra való tekintettel erdélyrészi fára külön 
mérsékléseket is rendelkezésre bocsátottam, melyek 
által jelentékeny üzletek váltak lehetségesekké. Fiu- 
mével való forgalomban a határőrvidéki vasutak meg- 
nyilásával a fadíjtételek általában leszállíttattak. 

A szalámi- és sörküldemények díjtételei, az 
áruk értékéhez viszonyítva, épen nem túlmagasak s 
ha az erdélyi gyárak a fejlettebb versenynyel sike- 
resen megküzdeni még sem képesek, ennek oka al- 
kalmasint a díjszabások keretén kívül fekszik. 

Egyébiránt mindezen czikkek után a m. k. ál- 
lamvasutak kidolgozás alatt álló helyi díjszabásában 

további mérséklések fognak nyújtatni. 

Az üvegárukra vonatkozólag megjegyzem, hogy 
úgy az üres ásványvízes palaczkok, mint a kivitelre 

kerülő üvegáruk szállítási díjának mérséklése már 

eddig is gondoskodásom tárgyát képezte. 

Utalok e tekintetben a hazai vasutakon a mult 

évben üvegáruknál keresztül vitt declassificatiókra, 

melyek alapján úgy a belforgalomban, mint a köte- 

léki díjszabásokban jelentékeny díjmérséklések nyúj- 

tattak. Az üvegküldemények, melyek teljes kocsira- 

kományok feladása esetén eddig az A. osztályba tar- 

toztak, a díjszabás I. részéhez legközelebb kiadandó 
kivonatot közöl Madách Imre nejétől és tovább fejte- pótlék útján a magyar és osztrák vasutak közös igaz- 
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gatói értekezletének általam jóváhagyott javaslata 

alapján a B. osztályba fognak soroltatni. Hasonló 
módon declassificáltatni fognak az osztrák-magyar 

monarchia határain túl szállítandó papiráruk is, úgy 
hogy ezek szállítása 5000 klg. feladása esetén az A, 

10.000 klg. feladása esetén pedig a B. osztály díj- 

tételei alapján fog eszközöltetni. Ezen kívül egyide- 

jüleg az iránt is intézkedtem, hogy a hulladék (ma- 
culatura) papirosra nézve is azon kedvezmény érvé- 
nyesittessék, mely a magy. kir. államvasutuk helyi 

díjszabásának XXIII. kivételes díjszabása útján pa- 
pirforgácsra nézve fennáll és utasítottam a nevezett 

vasút igazgatóságát, hogy azon gyárak megjelölése 

végett, melyek papirhulladékot feldolgoznak, fordul- 

jon a kamarához. Eként ezen küldemények után is 

tetszés szerinti mennyiség feladása esetén az A. osz- 

tály 5000 klg. feladása mellett az A. osztály 209]- 

kal rövidített tételei és 10.000 klg. feladása esetén a 

B. osztály 103/,-kal rövidített tételei fognak alkal- 

maztatni. 
A mi az 5,000 kgnál kisebb mennyiségben fel- 

adásra kerülő gyapju-küldemények kedvezményezé- 

sét illeti, tekintettel arra, miszerint ezen czikk kis 

mennyiségben kivételesen kerül feladásra és mert 

gyártási czélokra is rendszerint nagyobb mennyiségek 

szoktak egyszerre szállíttatni, melyek megfelelőlen 

alacsonyabb díjtételeket is élveznek, a kamara e rész- 

beni kérelmének nem tehettem eleget, megjegyezvén, 

hogy ily kedvezmény engedélyezése esetén sem vol- 

nának képesek a posztógyárosok gyapjuszükségletü- 

ket Romániából beszerezni. A brassói kisipar e te- 

kintetben olykép juthatna az olcsóbb kocsirakományi 

díjtétel élvezetébe, ha szövetkezés útján együttesen 

szerezné be szükségletét. Különben az új helyi 

díjszabás ez irányban is lényeges könnyítést fog 

nyújtani. 
Hasonlóképen a bocskói gyárból származó vegyi 

szerek szállítási díjának továbbbi mérséklése iránti 

kérelmét sem teljesíthetem, mert a kamara által ezen 

kérelem támogatásául felhozott ipartámogatási szem- 

pontot már a jelenleg fennálló messzemenő díjmér- 

séklés engedélyezése alkalmával is szem előtt tar- 

tottam. 
Végül megjegyzem, hogy a faszerszámokra en- 

gedélyezett kedvezmények Budapesten kívül más ál- 
lomásokra leendő kiterjesztése iránti kérelem, vala- 

mint a kamarának azon óhaja, hogy szappanra nézve 

kocsirakományi tételek állíttassanak fel, nem látszik 

a tényleges szükség szerint indokoltnak, miután a 
budapesti viszonylatban faszerszámra nézve fennállott 

kedvezmény is forgalom híján a folyó évre nem nyít- 

tatott meg és miután másrészt szappanra nézve az 

osztrák és magyar vasutak közös áru osztályozásának 

518. tétele szerint jelenleg is létezik kocsirakományi 

díjtétel, a mennyiben 5000 és több kgr. feladása ese- 

tén ezen czikk az A. osztály tétel alapján szállít- 

tatik." : 

A közönseg köréből. 

Vettük a következő sorokat: 

„Tisztelt Szerkesztő Ur! 
Becses lapjának 116-ik száma a brassó-zernesti 

vasút folyamatban levő munkálatairól emlékezvén 

meg, többek közt a zernesti cellulose gyár mágatar- 

tását majdnem rosszalólag emeli ki. 
Én, mint ezen gyár igazgató-tanácsosa és igaz- 

gatóságának helybeli képviselője, kötelességemnek 

tartom kinyilatkoztatni, hogy közleménye téves infor- 

matiókon alapszik, mivel a cellulose-gyár igazgatósága 

és annak nagytekintélyü elnöke, a hazafiságáról és 

közgazdászati nagy fontosságu működéséről általáno- 
san ismert Palavicini őrgróf nemcsak hogy az építést 

nem akadályozza, hanem a maga részéről mindent 

elkövet a vasút létesítése érdekében. 

Természetes, hogy a cellulose-gyár igazgatósá- 

gának kötelességéhez híven, az előzetes szerződé- 

sek betartását és végrehajtását kell saját részvénye- 
sei érdekében követelnie. 

Teljes tisztelettel : Maurer Victor. 
k 

Teljes készséggel közöljük e helyreigazító soro- 

kat, noha meg kell jegyeznünk, hogy tudósitónkat a 

brassó zernesti vasút ügyeibe beavatott egyénnek is- 

merjük, ki különben maga is eme szavakkal fejezte 
be közleményét: ,. . . reméljük, hogy Pallavicini 
őrgróf, a cellulose-gyár elnöke, legrövidebb idő alatt 

módot fog találni a differentiák eloszlatására.4 Szerk. 

Erassói vasútforgalom. 

Vonatindulások. 
Budapest felé: vegyesvonat reggel 4 órakor; 

gyorsvonat délután 2 óra 43 perczkor; személyvonat 
este 10 óra 32 perczkor. 

Bukarest felé: személyvonat reggel 5 óra 30 
perczkor; gyorsvonat délután 2 óra 33 p.-kor; vegyes- 
vonat délelőtt 9 óra 48 perczkor. 

Vonatérkezések. 

Budapest felől: személyvonat reggel 5 óra 20 
perczkor; gyorsvonat délután 2 óra 23 p. kor; ; vegyes- 
vonat este 10 óra 31 perczkor. 

Bukarest felől; gyorsvonat délután 2 óra 13 
perczkor; személyvonat este 7 óra 21 p.-kor; vegyes- 
vonat délután 5 óra 50 perezkor; pénteken reggel 7 
óra 23 perczkor különvonat érkezik Predeálról. 

SÜKETEKNEK! 
Egy személy, ki egyszerü háziszer által 23 éves 

süketségből és fülzúgásból kigyógyult, hajlandó e szer 
leirását német nyelven megkeresésre bárkinek ingyen 
megküldeni. Czim: Nicholson J. H., Bécs, IX. Kolin- 
ntcza 4. sz. a. (208) 4- 52 

Brassói piaczi árak. 
– Az első erdélyi bank jelentése. - 

Brassó, 1890. október ha 14 én. 

Román papirpénz a 20 frank 902 vétel 9 06 eladás 
,ezüstpénz a 20 , 3800 - 

Napoleond'or (aranypénz) . . 9 03 907 
Török lira... 10:30 , 1086, 
Arany.. ...3 , 40 
Orosz papirrubel 140.- , 142-, 

A szerkesztésért felelős : 

Dr. Vajna abor.- 
Társszerkesztő: 

Kis-Küküllőm. részéről: Gyöngyössy István (D.-Szt seMárton) 

Laptulajdonos: Harmath Lajos. 

Kiadó: Alexi könyvnyomdája 

HIRDETMENVEK. 
Szám 408.—–1890. 

Szám 2562./1890. 

Árverezési hirdetmény. 

(319) 2-2 Minden dohánytözsdében és diszáru-Czletben- 

legjobb szivarka-papir 
a valódi 

Brassó vármegye főispánjától. 

Pályázati hirdetmény. 

A kormányzatomra bízott Brassó 
vármegye felvidéki és alvidéki já- 
rási orvosi állása, melyek évi 400 
forint fizetés és 150 forint utazási 
átalánynyal vannak rendszeresítve, 
— üresedésbe jutván, azokra az 1886 
évi XXI. törv.-ezikk 80. §-sa alap- 
ján ezennel pályázatot nyítok s fel- 
hívom mindazokat, kik ezen állások 
valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy 
az 1883. évi I. t.-czikk 9. §-ában 

körülirt minősítettségüket igazoló 
okmánynyal fölszerelt folyamodvá- 
nyukat folyó évi november hó 
20-ilk napjáig hozzám nyújtsák be. 

Brassó, 1890. október hó 6. 

Maurer Mihály, s. k. 

főispán. (321) 1-3 

Tatrang község tulajdonát ké- 
pező egy négykerekü és egy kétke- 
rekü őrlőmalom, utóbbihoz tartozó 
ványolóval együtt haszonbérbe ki- 
adatnak 5 évre és 9 hónapra, azaz 
1891. évi január hó 1-től kezdődő 
1897. évi szeptember hó 30-ig menő 
időre, nyilt árverezés útján a leg 
többet igérő vállalkozónak. 

malomért 600 forint és a kétkerekü 
malomért 300 forint, mely után a 
vállalkozni szándékozók tartoznak a 
10' bánatpénzt letenni. 

Az árverezés végeztetik 1890. 
évi október hó 18-án délelőtt 
9 órakor kezdőleg a községi irodá- 
ban, hol az árverezési föltételek a 

hivatalos órák alatt naponta bete- 
kinthetők. 

Tatrang, 1890. október 2. 

A községi előljáróság: 
Fóris Mihály, Seevaldt Ferencz, 

főbiró. k. jegyző. 
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Posztágyári eaktáruk 
folyó hó 13-ától fogva 

1 Selubelndfélg hárha, Kálár-yor 9. yl. 
alá helyeztetett át. 

SCHERCG 1 VILMOS és Társa. 

— 

Kikiáltási ár a négykerekü nagy 

K ajtórugókat különféle szerkezetekben és villamos ajtózára- 

E HOUBLON 
FRANCZIA GYÁRTMÁNY 

CAWLEY És HENRY-TÖL 

R181 vit ekiátLiTÁS E 

KAINITZ OTTÓ és társánál BECSBEN.- 

iltm n 
lakatosmester 

6 takaréktűzhely-opecialista 

Brassóban, 
Várutcza 51. sz. (új). 

Föraktár: 

Ajánlom a legjutányosabb árak mellett szépen fölszerelt x 

raktáromat minden nagyságu takaréktűzhelyekben, s el- 
fogadok cserében régi takaréktűzhelyeket és öntött kály- 
hákat; továbbá készítek épületlakatos-, rácsozat és bádogos- 
munkákat solid kivitelben, valamint szellentyüket (ventilator), 

kat; úgyszintén nagy raktárt tartok minden electro- 
technikai alkatrészekből s elvállalom egyuttal azok 

azok berendezését. 

Ezenkívül még két csaknem úi 

légszesz-reflektor- 
lámpa, üzleti 

kirakatok szá- 

mára, jutányos á 

áron eladó, 

(286) 7—10 

fölvétetnek a kiadó-hivatalban. 
ALEXI könyvnyomdájában. 
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